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 Αθήνα, 20.05.2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς: 1. Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Παπασταύρου Σταύρο  

            2. Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Δένδια Νικόλαο 

 3. Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σχοινά Μαργαρίτη 

 4. Τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Χρυσοχοΐδη Μιχάλη 

 

Θέμα: «Ανάγκη οριστικής θεσμικής λύσης για τις παραδοσιακές καλύβες στο Δέλτα του Έβρου 

ως στοιχείο τοπικής κληρονομιάς, βιοπορισμού και εθνικής παρουσίας στην ακριτική περιοχή» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το Δέλτα του Έβρου αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους υγροτόπους της Ευρώπης, με 

έκταση περίπου 200.000 στρεμμάτων, ενταγμένο στη Σύμβαση Ραμσάρ και στο δίκτυο Natura 2000, με 

εξαιρετική οικολογική αξία για τη μετανάστευση, τη διαχείμαση και την αναπαραγωγή σπάνιων ειδών 

πτηνών.  

 Ταυτόχρονα, όμως, το Δέλτα του Έβρου δεν είναι μόνο ένας οικολογικός θησαυρός. Είναι και 

ζωντανό σύνορο της Ελλάδας και της Ευρώπης προς Ανατολάς. Η ίδια η πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου 

της Δημοκρατίας ανέδειξε τον ιδιαίτερο ρόλο της περιοχής, καθώς επισημάνθηκε ότι ο Στρατός, η Ελληνική 

Αστυνομία, αλλά και οι ιδιώτες που αλιεύουν και δραστηριοποιούνται στο Δέλτα έχουν καθημερινά 

ανοιχτά τα μάτια για την προστασία της περιοχής και των συνόρων.  

 Στην περιοχή υφίστανται, εδώ και δεκαετίες, παραδοσιακές καλύβες αλιέων, κυνηγών και 

ανθρώπων που δραστηριοποιούνται στο Δέλτα. Πολλές από αυτές κατασκευάστηκαν πριν τη θεσμοθέτηση 

ή πολύ κοντά σε αυτή, των σημερινών αυστηρών περιβαλλοντικών καθεστώτων και πριν διαμορφωθεί το 

σύγχρονο πλαίσιο προστασίας Ραμσάρ και Natura. Δεν πρόκειται για πολυτελείς κατοικίες ούτε για 

εμπορική εκμετάλλευση γης, αλλά για πρόχειρες κατασκευές ανάγκης, συνδεδεμένες με την αλιεία, την 

επιβίωση, την προστασία από ακραίες καιρικές συνθήκες και την καθημερινή παρουσία των ακριτών στο 

Δέλτα. 

Επειδή, η Πολιτεία οφείλει να διακρίνει ανάμεσα στην αυθαίρετη δόμηση με κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα και στις παραδοσιακές καλύβες του Δέλτα, οι οποίες συνδέονται με ιστορική χρήση, τοπική 

ταυτότητα, βιοπορισμό, οικοτουρισμό, αλιευτική δραστηριότητα και εθνική παρουσία σε μια ευαίσθητη 

παραμεθόρια περιοχή, 

Επειδή, ο Έβρος αντιμετωπίζει σοβαρό δημογραφικό πρόβλημα, εγκατάλειψη της υπαίθρου και 

αυξημένες πιέσεις λόγω παράνομων λαθρομεταναστευτικών ροών και γεωπολιτικής έντασης στα 

ελληνοτουρκικά σύνορα. Σε αυτό το πλαίσιο, η απομάκρυνση ανθρώπων που γνωρίζουν το Δέλτα, 

κινούνται καθημερινά σε δύσβατες περιοχές και λειτουργούν άτυπα ως μάτια και αυτιά της περιοχής, θα 

ήταν εθνικά και κοινωνικά λανθασμένη επιλογή, 

Επειδή, ήδη στο παρελθόν έχει αναγνωριστεί το ζήτημα και έχουν υπάρξει νομοθετικές 

παρεμβάσεις ή παρατάσεις για την αποφυγή κατεδαφίσεων, χωρίς όμως να έχει δοθεί μέχρι σήμερα 

οριστική, καθαρή και λειτουργική λύση,  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5443

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/5/2026
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Για τους ανωτέρω λόγους ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε ειδική νομοθετική ρύθμιση για τις παραδοσιακές 

καλύβες του Δέλτα του Έβρου, ώστε να πάψει η χρόνια ανασφάλεια των ανθρώπων που 

δραστηριοποιούνται εκεί; 

2. Θα εξεταστεί η δημιουργία ειδικού μητρώου παραδοσιακών καλυβών, με καταγραφή της θέσης, 

της χρήσης, του χρόνου κατασκευής, του χρήστη και του σκοπού εξυπηρέτησης κάθε καλύβας; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει ειδικό καθεστώς διατήρησης των υφιστάμενων καλυβών, 

χωρίς δικαίωμα επέκτασης, μεταβίβασης ή εμπορικής εκμετάλλευσης, αλλά αποκλειστικά για αλιευτική, 

παραδοσιακή, περιβαλλοντική και υποστηρικτική χρήση; 

4. Θα υπάρξει πρόβλεψη ώστε οι καλύβες να υπαχθούν σε αυστηρούς περιβαλλοντικούς όρους, με 

απαγόρευση νέων αυθαίρετων κατασκευών, απομάκρυνση ρύπων, χρήση ήπιων υλικών, φωτοβολταϊκών 

μικρής κλίμακας και κανόνων προστασίας του υγροτόπου; 

5. Θα εξεταστεί η αναγνώριση του ρόλου των καλυβιέρηδων, αλιέων και τοπικών κατοίκων ως 

άτυπων παρατηρητών της περιοχής, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, χωρίς να υποκαθιστούν τον 

Στρατό, την Αστυνομία ή τη Συνοριοφυλακή; 

6. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αξιοποιήσει τις καλύβες ως στοιχείο τοπικής πολιτιστικής 

κληρονομιάς, οικοτουρισμού, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ανάδειξης της ακριτικής ταυτότητας του 

Έβρου; 

7. Θα ανασταλούν οι διαδικασίες κατεδάφισης και τα δυσανάλογα πρόστιμα μέχρι να ολοκληρωθεί 

συνολική θεσμική λύση; 

8. Θα υπάρξει κοινή επιτροπή με τη συμμετοχή των Υπουργείων Περιβάλλοντος, Εθνικής Άμυνας, 

Προστασίας του Πολίτη, Αγροτικής Ανάπτυξης, του Δήμου Αλεξανδρούπολης, της Περιφέρειας, των 

αλιέων, των καλυβιέρηδων και των αρμόδιων περιβαλλοντικών φορέων; 

9. Πώς σκοπεύει η Πολιτεία να συνδυάσει την αυστηρή προστασία του υγροτόπου Ραμσάρ και 

Natura 2000 με την ανάγκη διατήρησης της ανθρώπινης παρουσίας, της αλιευτικής παράδοσης και της 

εθνικής επιτήρησης, σε μια εξαιρετικά ευαίσθητη παραμεθόρια περιοχή; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κομνηνός Δελβερούδης 




